
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung in St. Laurentius 

am Donnerstag, 25. Mai 2023 im Musikraum 

 

Anwesend: Herr Schäfer, Frau Schönfelder, Herr Steeg, Herr Steinke, Herr Stoermer, 

Frau Tischler, Frau Wintersteller-Huber, Herr Kempe (Vertreter der KV)  

Entschuldigt: - 

Dauer: 19.30 Uhr bis 21.55 Uhr 

I. Begrüßung und Protokollnachlese 

Eine Protokollnachlese ist nicht notwendig. 

II. Geistliche Einstimmung  

Frau Schönfelder trägt ein persönliches Gedicht „Grenzen der Geduld“ vor. 

III. Rückblick 

a) Am 26. März 2023 wurde, im Rahmen des Sonntagsgottesdienstes, die Pastoralre-

ferentin Frau Clara Schönfelder begrüßt. Im Anschluss fanden viele Gespräche mit 

Gemeindemitgliedern statt. 

b) 24 Erstkommunionkinder sind am 06.05.2023 zum Tisch des Herrn gegangen. Das 

Gemeinschaftserlebnis in der Kirche und die Bewirtung im Kirchhof sowie die von 

Herrn Kleine-Kleffmann erstellten Fotos lösten viele positive Rückmeldungen aus. 

Besonders wurde Frau Tischler für die Vorbereitung und den Herren Schäfer und 

Stoermer für die Begleitung der Radl-Tour gedankt. 

c) Die Decken, die in der Kirche bis 07. Mai 2023 zur Verfügung standen, wurden nur 

geringfügig genutzt. Sie sollen aber nicht nur ein emotionales Zeichen sein und 

werden daher auch im nächsten Winter wieder bereitgestellt. 

IV. Kurzinformationen 

a) „Die ökologische Krise ist ein Ruf nach einer tiefgreifenden inneren Umkehr“ kann 

Thema eines Evensongs im Oktober sein. Frau Ott frägt die Mitglieder des Pfarrge-

meinderates zur Mitwirkung an. 

b) Neben hauptamtlich tätigen Verwaltungsleiter*innen, Kirchenpfleger*innen und 

weiteren Pfarrgemeinderatsvorsitzenden hat Frau Tischler an der Informationsver-

anstaltung des Ordinariates zur Einsparung bei kirchlichen Gebäuden teilgenom-

men. 

− Derzeit geht man im Erzbistum davon aus, dass im Jahre 2060 noch 50 % der 

Kirchensteuereinnahmen des Jahres 2021 zur Verfügung stehen werden. 

− Immobilien weisen zum großen Teil einen Renovierungsrückstand auf und ste-

hen teilweise unter Denkmalschutz. 



− Daraus resultiert die Notwendigkeit einer Umwidmung/Veräußerung von Ge-

bäuden in allen Kategorien. 

− Zwei ausgewählte Dekanate in der alten Struktur starten ein zweijähriges Pilot-

projekt, mit dem Ziel, alle Räume auf ihre zukünftige Verwendung hinzu prüfen. 

− Den Dekanaten werden nach der Pilotphase jährlich festgelegte Budgets zur 

Verfügung stehen. 

− Kirchenstiftungen werden zukünftig bei der Verwendung von Immobilien eine 

größere Verantwortung wahrnehmen. 

− Der Pfarrgemeinderat wird das Thema „Pastoral und Immobilien“ eingehend be-

handeln, wenn weitere Informationen dazu vorliegen. 

c) Veranstaltungen für Kinder im „Himmel über Neuhausen“ finden an den Samstagen, 

24. Juni, 22. Juli und 30. September 2023 jeweils von 15.00-17.00 Uhr statt. Weitere 

Informationen sind dem Handzettel im Schriftenstand zu entnehmen. 

d) Ab sofort ist Frau Schönfelder für die Jugendarbeit unserer Pfarrei zuständig. 

V. Hauptpunkt: Planung des Sommerfestes 2023 

Die Gestaltung des diesjährigen Sommerfestes am 16.07.2023 soll an die Feste vor der 

Corona-Phase anknüpfen. Das Fest beginnt mit dem Gottesdienst um 10 Uhr. Ab 15.00 

Uhr sind dann alle in den Kirchhof eingeladen. 

Das Sommerfest wird vom Pfarrgemeinderat organisiert, wenn Sie mithelfen möchten, 

wenden Sie sich bitte an folgende Personen: 

− Sommerfestgottesdienst Raphael Steinke u. Clara Schönfelder 

− Musikalische Gestaltung Patricia Ott 

− Bereuung der Senioren des Marienstifts noch offen 

− Kuchenbuffet Elisabeth Steeg 

− Salatbuffet Marion Wintersteller-Huber 

− Grill Otto Breitenlohner 

− Getränke Benedikt Jahn u. Konrad Stoermer 

− Werbung Martina Tischler 

− Einkauf Bernhard Steeg 

− Technik Bernhard Steeg 

− Auf- und Abbau noch offen 

− Kinderprogramm Elternbeirat des Kindergartens 

− Finanzen, Kasse, Kalkulation und Abrechnung Martin Schäfer 

− Durchführung von Lebensmittel-Hygienebelehrungen Martina Tischler 

− Gesamtkoordination Martina Tischler 

gez. M. Tischler gez. B. Steeg  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 


